# 北方沙尘刮出合肥今年最脏空气

空气污染指数为中度重污染,市民出行最好戴口罩

五一小长假正是外出踏青的好时节,不料却被漫天的 尘埃扰了兴致。由于受到北方沙尘的影响,合肥空气质量 出现了大"滑坡"。5月2日,从环境监测数据看,5月1日 起,合肥的空气污染指数以惊人的速度攀升,最高居然达

到了293,为中度重污染,达到今年以来空气污染指数最高值。专家提醒,浮尘天对身体有害,应尽量避免外出或采取防护措施。 记者 俞宝强/文 李超钰/图



从高处望去,粉尘漫天,合肥雾蒙蒙

#### 【**监测显示**】一半监测点一度达到中度重污染

5月2日,省城天空一片昏黄,呈现土黄色,能见度较低,太阳也暗淡无光。很多合肥市民明显感到空气质量在下滑。住在大通路的李金,早上起床后发现远处有点雾蒙蒙的。"前一天晚上还下了一场雷阵雨,还以为这几天空气会十分通透呢。"李金说,走在路上,有一种"吃灰"的感觉,脸上干燥,喉咙也有点不舒服。街上的汽车多是"灰头土脸"。

当天上午,合肥刮起了风,风中裹着 尘土,到了下午,空气质量更糟糕。记者 站在三孝口的天桥上,远处的房屋只能隐 约看见一个轮廓。很多开车出游的市民 也发现汽车落了一层灰尘,路边法梧桐的 树叶也"涂上"了灰尘。

从环境监测数据看,合肥的空气质量 从5月1日凌晨5点开始出现下滑趋势,污染指数急剧攀升,到2日上午10点,空气污染指数一度超过270,达到中度重污染水平。十个监测点监测的污染指数数据分别是:瑶海区223,中度污染;包河区277,中度重污染;滨湖新区231,中度污染;高新区198,轻度污染;三里街281,中度重污染;长江中路293,中度重污染;琥珀山庄280,中度重污染;明珠广场253,中度重污染;董铺水库219,中度污染;庐阳区226,中度污染。其中,有5个监测点达到中度重污染程度。

#### 【原因分析】每年3~5月受北方沙尘暴"牵连"

据省环境监测中心站的工作人员介绍,此次空气污染程度的变化,与北方沙尘的影响密切相关。4月29日,北方沙尘开始影响我国甘肃等地,30日到达北京、徐州等地,5月1日凌晨飘至合肥。再加上合肥不利于污染物扩散的气象条件,最终导致了这场空气质量的急剧变脸。

据介绍,此次浮尘天气,沙源主要来自内蒙古部分地区和河北地区。沙尘天气一般分为浮尘、扬沙、沙尘暴和强沙尘暴四类,合肥昨日遭遇的是程度最低的浮尘。每年3~5月的春季,北方只要沙尘暴严重,合肥也必然受到牵连。

昨日下午,记者在合肥几大公园和广场 发现,市区虽然出现浮尘天,但市民却极少 注意防范。据悉,浮尘天气虽然没有沙尘暴 严重,但会对呼吸系统带来危害,特别是抵 抗力较差的老年人、婴幼儿以及患有呼吸道 过敏性疾病的人群。对此,合肥市环保局提 醒市民少开窗,尽量减少户外活动和体力消 耗,如需外出应佩戴口罩加强防护,并及时 关注本市空气质量动态信息。

据合肥市环境监测中心站监测数据显示预计,今日空气污染指数仍在117~137之间,市民朋友应尽量减少外出,如果要外出的话,应采取佩戴口罩等防护措施。

#### 【防护措施】环卫洒水降浮尘,洗车注意技巧

为降低空气中的浮尘,保持路面与沿途绿化带干净整洁。昨日,合肥市环卫部门组织2辆洒水车对市区主要道路进行不间断冲刷。"洒水降尘是我们日常的工作内容之一,但遇到浮尘天,我们会根据情况增加洒水作业的次数,基本做到白天不间断地洒水。"庐阳区环卫工人林传江介绍说。

浮尘天气,车上落了一层层薄薄的灰土,这让有车一族很是苦恼。5月2日下午,记者在省城永红路一家汽车美容店看到,几名车主正在排队等候洗车。汽车美容店工

作人员提醒,浮尘天气洗车不比寻常,洗车 不当会伤害市民的爱车。

"如果清洗时正赶上浮尘天气,车主就需要格外注意。"汽车美容店工作人员李魏建告诉记者,首先尽量不要室外洗车,因为室外洗车,即使已经冲干净,在擦拭时也可能会因为灰尘粘附,使得抹布变成"砂纸",给车漆造成损害,沙尘颗粒也可能会擦伤汽车玻璃。"市民应当有针对性地将车上的灰尘冲洗干净,并均匀地喷洒清洗剂,让污渍充分分解,然后再用干净抹布轻轻擦拭"。

#### 资料链接

空气污染指数划分为七档,对应于空气 质量七个级别,指数越大,级别越高,说明污 染越严重,对人体健康的影响也越明显。

空气污染指数为0~50,空气质量级别为 I级,空气质量状况属于优。此时不存在空气 污染问题,对公众的健康没有任何危害。

空气污染指数为51~100,空气质量级 别为II级,空气质量状况属于良。此时空气 质量被认为是可以接受的。

空气污染指数为101~150,空气质量级别为III(1)级,空气质量状况属于轻微污染。此时,对污染物比较敏感的人群,例如儿童和老年人、呼吸道疾病或心脏病患者,

以及喜爱户外活动的人,他们的健康状况会 受到影响,但对健康人群基本没有影响。

空气污染指数为151~200,空气质量级别为III(2)级,空气质量状况属于轻度污染。此时,几乎每个人的健康都会受到影响,对敏感人群的不利影响尤为明显。

空气污染指数为201~300,空气质量级别为IV(1)级和IV(2)级,空气质量状况属于中度和中度重污染。此时,每个人的健康都会受到比较严重的影响。

空气污染指数大于300,空气质量级别为V级,空气质量状况属于重度污染。此时,所有人的健康都会受到严重影响。

## 热烈祝贺

### 经安徽省新闻出版局批准,《中国社会报》安徽记者站正式成立!

祝贺单位: (排名不分前后)

中共安徽省委办公厅 安徽省人大常委会办公厅 安徽省政府办公厅 安徽省政协办公厅

中共安徽省委政法委

安徽省人民检察院

安徽省教育厅

安徽省公安厅 安徽省民政厅

安徽省司法厅 安徽省财政厅

安徽省人力资源和社会保障厅

安徽省农业委员会安徽省水利厅

安徽省卫生厅

安徽省新闻出版局 安徽省政府发展研究中心 安徽省社会科学院 共青团安徽省委 安徽省妇女联合会 安徽省科学技术协会 安徽省残疾人联合会 安徽省红十字会 武警安徽省总队 新华社安徽分社 人民日报社安徽分社 安徽日报报业集团 市场星报社 合肥晚报报业集团 中国科学技术大学 合肥工业大学

安徽省广播电影电视局

安徽大学 安徽医科大学 安徽中医学院 安徽农业大学 安徽师范大学 安徽建筑学院 合肥市民政局 淮北市民政局 亳州市民政局 宿州市民政局 蚌埠市民政局 阜阳市民政局 淮南市民政局 滁州市民政局 六安市民政局 马鞍山市民政局 巢湖市民政局

芜湖市民政局 宣城市民政局 铜陵市民政局 池州市民政局 安庆市民政局 黄山市民政局 肥东县民政局 肥两县民政局 蒙城县民政局 明光市民政局 寿县民政局 当涂县民政局 无为县民政局 庐江县民政局 宁国市民政局 绩溪县民政局